
योग भवन, ओपन िजम एवं िविभ न िवकास काय  के िशला यास व लोकापण म माननीय अ  य  का 

स बोधन 

------------------------------------------------------------- 

कोटा दि ण िवधानसभा े  के वाड नंबर 67 म आप सभी लोग  के बीच आकर मुझे अ यंत स नता हो 

रही है। 

कोटा मेरा घर है, और घर म रहने वाले लोग प रवार के सद य होते ह। आप सभी लोग मेरा यह प रवार है। 

प रवार म जब कोई िवकास या िनमाण का काय होता है तो बहत खशुी होती है। वह खशुी आज मुझे हो रही ह।ै 

कोटा दि ण क  इस िवधान सभा सीट से म िवधायक रहा ह।ँ इसिलए यहा ँके लोग मेर ेबहत िनकट ह। आपसे मेरा 

जो संबधं है, उसे म श द  म य  नह  कर सकता ह।ँ आपने मेरा सघंष भी देखा है, उ नित भी दखेी है और इस 

े  के िलए मेरा समपण भी दखेा ह।ै आपसे कुछ छुपा हआ नह  है। 

आज यहा ँयोग भवन और ओपन िजम का िशला यास करते हए मझेु बहत खशुी हो रही ह ै िक अब मेर े

प रवार समान े वािसय  के िलए सिुवधा और बढ़ने वाली है। 

अभी इ ह  िदन  म वाड म 40–50 लाख पए क  लागत से सीसी रोड बनकर तैयार हए ह। इस जगह 

जहां हम ओपन िजम का िशला यास कर रहे ह, पाक म इस थान पर पहले एक कचरा पॉइंट बना हआ था। आज 

कचरा पॉइंट यहा ँसे हट चकुा ह ैऔर उसके थान पर आमजन के िलए सिुवधा िवकिसत हई है। 

मुझे बताया गया है िक यहा ँचार पाक  म रिेलंग लगाई गई है। सरकारी कूल म बॉउ ी वॉल का काय और 

रगंाई – पतुाई हई है। े  म सभी जन  क  सिुवधा के िलए 100 वाटर कूलर भी लगने जा रह ेह। समय के अनसुार 

आगे बढ़ते कोटा और कोटा के अपने इस प रवार को दखेकर मन म बड़ी खशुी होती है। 

यहा ँपाक  का िवकास होने से, ओपन िजम और योग भवन बनने से सभी लोग  को बहत सिुवधा होगी। 

यहा ँआप सब अपने वा य को लेकर जाग क ह गे। सुबह-शाम पाक म ए ससाइज़ और योग से सभी को सेहत 

का लाभ होगा। 

योग का मह व तो आज सभी समझते ही ह। शरीर को िनरोगी बनाने म योग बड़ा लाभकारी है। आज पूरी 

दिुनया भारत के मागदशन म हर साल 21 जून को अंतरा ीय योग िदवस मनाती है। इसी महीने अब 20 िदन बाद 

हम अंतरा ीय योग िदवस मनाएगें। और िसफ भारत ही नह , बि क दिुनया के दसूर े200 दशे भी योग िदवस पर 

एक साथ योग करग।े 

यह  नह  दिुनया के अनेक देश  म आज योग क  ेिनगं भी दी जा रही है। भारत म भी कई थान ऐसे ह, 

जहा ँदूसर ेदेश  से लोग योग सीखने के िलए आते ह। सूय नम कार और ाणायाम का अ यास करते ह। 



हम भी हर िदन योग का अ यास करना चािहए। आपके घर के पास जब ये सुदंर और िवकिसत पाक ह, 

तब तो आपको हर िदन सवेर ेऔर शाम को खलुी- व छ हवा म िनयिमत तौर पर योगासन और ाणायाम करना ही 

चािहए।  

िकसी भी आवासीय े  म एक पाक का बड़ा मह व है। रहायशी इलाके म पाक के कई उपयोग ह। ब च  

के िलए खेल-कूद, मिहलाओ ंऔर बड़  के िलए सबुह क  सैर, दोपहर क  धूप, मनोरजंन, यायाम जैसे कई काय  के 

िलए पाक उपयोगी रहता है। इसी के साथ पि लक पाक  से समाज म एकता और सामूिहकता क  भावना भी मजबूत 

होती है। पाक  म रगेलुर हे दी एि टिवटी स ेलोग मानिसक और शारी रक प से अपने आप को व थ रख सकते 

ह। 

इसके अलावा हम समय समय पर कोई छोटा-मोटा काय म यहा ँऑगनाइज़ (आयोिजत) कर सकते ह। 

ब चे और युवा अपनी िफटनेस पर और पोट्स पर काम कर सकते ह। इस तरह दखेा जाए तो पाक  क  

सावजिनक जीवन म मह वपूण भूिमका है। 

यहा ँपड़े लगाकर हम अपने आसपास के वातावरण को हरा-भरा बनाकर व छ और व थ पयावरण म 

योगदान द ेसकते ह। हम जहां कह  भी रहते ह, िजस हवा म सासं लेते ह, उस प रवशे को व छ और हरा-भरा 

रखने का दािय व भी हमारा ही है। 

हमारा ल य होना चािहए िक हम अपने नगर को, अपने घर के आसपास के पयावरण को साफ सथुरा 

बनाए रख। समय समय पर वृ ारोपण और पौधरोपण काय म आयोिजत कर हम अपने आसपास को हरा-भरा 

बनाए ंरख। 

आज के समय म लोबल वािमग क  र तार अभी तेजी से बढ़ रही है और अगले दो दशक  म पृ वी का 

औसत तापमान 1.5 से 2 िड ी सेलिसयस तक बढ़ जाएगा। 

यह पूरी मानवता के िलए एक भयावह ि थित हो सकती है। इतने कम समय म इस कार से तापमान का 

बढ़ना पयावरण के िलए खतरनाक है, िजससे कई जाितय  के अि त व पर सकंट आ जाएगा। लोबल वािमग 

बढ़ेगी तो लेिशयर िपघलगे और समु  तट पर जो देश ह, जो नगर ह पूरी संभावना है िक वो पानी के अंदर चले 

जाएगंे। 

हम ये नह  सोचना ह ैिक पयावरण क  सुर ा का दािय व सरकार का है। सरकार तो अपने तर पर काय 

कर ही रही ह, परतंु इसी के साथ इसम सभी नाग रक  का सहयोग भी आव यक है। 



िकसी भी अिभयान क  सफलता के िलए जन भागीदारी अिनवाय आव यकता है। पयावरण सरं ण के 

िलए नाग रक  के साथ साथ समाजसेवी संगठन , िविभ न तर  के लोकतािं क सं थाओ ंतथा जन ितिनिधय  को 

यापक भागीदारी करनी होगी, सामूिहक यास करने ह गे। इसके िबना पयावरण सरं ण सफल नह  हो सकता। 

हम सब देश और समाज के िज मेदार नाग रक होने के नाते यह संक प ल िक अपने े  म पयावरण क  

सरु ा के िलए जो संभव उपाय हो सकते ह, हम करगे। हम िनयिमत तौर पर वृ ारोपण के काय म चलाएगंे और 

पयावरण को लेकर जन जन म जाग कता का सार करग।े 

इसी संदशे के साथ आप सभी को बहत बहत शभुकामनाए।ं मुझे िव ास है िक अपने े  को, अपनी 

कॉलोनी-ब ती को आप साफ-सथुरा और सदा हरा-भरा बनाए रखगे। 
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